

加强国债服务部建设 搞好国债“一条龙”服务

姜岩 田素德 穆建华

财政部门成立国债服务部,开展国债推销、兑付、转让“一条龙”服务,是近几年出现的新事物,它对于方便群众买卖债券、打击黑市交易、维护国债信誉具有十分重要的意义。但由于这项工作刚处于起步阶段,人员新、业务生、管理水平低,所以当前加强国债服务部建设,提高国债服务水平,就显得更加迫切。江苏省丰县财政国债服务部近几年在这方面进行了一些探索,取得了一定成绩。主要做法是:

一、把各项基础工作做扎实。丰县国债服务部在创建初期主要抓了三方面的基础工作:一是加强干部队伍建设。国债服务部的工作业务性强,并且天天要与钱打交道,对人员素质要求比较高。他们在调配人员时,严格挑选有良好职业道德、事业心强、有专业知识的同志到国债服务部工作,并组织了专门培训,从人员素质上保证国债服务部工作的正常运转。二是加强制度建设。丰县国债服务部在内部相应建立了《岗位责任制度》、《交接管理制度》、《内部工作制度》、《值班保卫制度》和《检查考核制度》等,努力做到内外协调,相互监督,达到优质、安全、高效的要求。三是加强信息网络建设。国债服务部的服务对象是所有的持券群众,其服务范围不应受到行政区划的限制,更不能把服务部搞成一个独立的点,人为地进行地区和部门封锁。丰县国债服务部成立后,首先主动与省市国债服务部加强联系,积极与相邻县市国债服务部搞好横向协调和配合,同时在乡镇财政所和大型厂矿企业设立代办点,聘请县、乡各单位会计人员为兼职代办员,经常相互交流信息,全面形成网络,较好地发挥了财政国债服务部的整体服务功能。

二、加强国债宣传工作。国债工作涉及到千家万户,是项政策性很强的工作。要让广大群众真正从思想上理解和接受,需要做大量的宣传和解释工作。丰县国债服务部始终把国债宣传工作放在突出的位置,利用广

播、电视、报纸、板报等形式开展广泛的宣传活动,使广大群众对国债发行的意义、政策规定、国债年限和利率、各年度国债还本付息的时间和号码以及兑付办法,有了比较全面准确的了解,从而为国债服务部工作的开展创造了良好的外部条件。

三、直接办理国债推销业务。丰县国债服务部成立后,主动承担起本地区国债推销的重任,由过去的财政、银行共同推销,改为国债服务部直接推销。其具体做法是,在国债推销期间,国债服务部先向人民银行预领券面,以后用收回的国债入库款冲抵在人民银行的预领券面额。服务部设立专柜,直接向认购单位和个人办理收款、发券业务。行政、企事业单位干部职工购买国库券,由单位会计人员凭各专业银行受理过的合法转帐凭证或由购券人员直接持现金到服务部办理交款、领券手续,一手交钱,一手交券,随到随办。对个别购买数额较大的单位,国债服务部提前预约,直接向认购单位收款、发券。

四、常年开办各年度到期国债的还本付息业务。群众购买的国库券到期以后能否及时兑付,关系到国债的声誉和政府的威信。因此,丰县国债服务部把兑付到期国债作为一项严肃的政治任务来完成,设立专柜,常年开办到期国债兑付业务,严格按照国家规定的利率还本付息,在兑付高峰期间,坚持全天办理兑付。并且在搞好柜台服务的同时,抽出专人深入到边远的乡村和大型厂矿企业设点兑付,取得了显著效果。1990年服务部兑付到期国债数相当于当年五家银行兑付到期国债总额的2.1倍,受到了各界群众的广泛好评。

五、开拓转让市场,打击黑市交易。为解决群众购买国债后遇到特殊情况急需用钱的问题,丰县国债服务部根据国债到期收益率确定国债保护价格,明牌标价,开展国债转让业务。通过债券的合理流通解决了急需用款的群众变现问题,打击了黑市交易,增强了群众证券信誉。

六、开展国债代保管业务。由于国债面值小,零碎分散,不便保管,给一些认购大户增添了后顾之忧。为解决这一问题,丰县国债服务部积极创造条件开展代保管业务。其做法是,比照银行储蓄形式,服务部专门印制有价证券保管折,持券人委托服务部代保管时,先分年度和号码填写“国债代保管清单”,服务人员清点无误后,将各年度债券数额填入有价证券保管折,并同时在服务部设的存户台帐上登记,持券人凭保管折兑取到期债券本息。持券人委托保管的债券,可以到兑付期时直接在服务部兑取本息,也可中途提券或转让。